

第 84 期

玉溪市推进爱国卫生“7个专项行动”领导小组指挥部 2022年7月20日

★江川区：“以小见大”促进美丽乡村建设

★元江县：党员化“三员” 助推爱国卫生工作提质增效

江川区：“以小见大”促进美丽乡村建设

江川区通过切实加强组织建设，发挥党组织的政治优势、组织优势，通过“小示范”、“小切口”、“小工程”，为乡村治理凝聚力量，“以小见大”提升乡村社会治理的能力水平，推进农村社会治理现代化。

“小示范”引领“大参与”。江川区实施“我是党员我带头”示范行动，不断加强各级党员积分制管理，进一步激活“红色细胞”，将党员联户、党员户挂牌、承诺践诺、设岗定责充分融入到“一网十联四创建”工作中，以“领导带头、党员示范、群众跟进”的模式，把基层党员“排头兵”作用发挥在基层社会治理第一线，使村“两委”班子成员和党员干部做到带头维护辖区稳定、带头治理人居环境、带头维护乡风文明、带头实现致富增收“四带头”，全面激活群众对基层社会治理工作的参与度和积极性。

“小切口”撬动“大治理”。各村充分发动党员和村组干部带动效应，以人居环境整治为切口撬动群众参与自觉性，发动群众积极参与环境整治，有效解决了村内“脏乱差”问题。以农村闲房拆除为切口撬动生产方式转变，拆除旧房闲房及村内畜圈，统一规划，新建白石岩小组和小田小组文化娱乐广场，统一养殖，切实落实人畜分离，彻底改变了“人畜共住”的生产生活模式。以村庄绿化美化为切口撬动生活方式改变，建立门前“三包”制

度，发挥好责任区的监督作用，明确房前屋后责任区域，由农户负责卫生保洁、绿化管理、秩序维护，营造“美丽家园是我家，人人有责爱护它”的良好氛围，不断引导群众自觉改变落后的生活方式。

“小工程”助推“大文明”。江川区坚持算好基础设施账，提高群众幸福感，近年来争取并整合各类资金，硬化村内道路，硬化公共场地，铺筑出山道路，切实解决群众生产生活问题，为良好村容村貌奠定基础。建设法治德治文化“小公园”，加强自治、法治、德治融合发展，推进法治德治宣教有阵地，不断厚植法治沃土。建设“小池塘”民族团结进步示范园，广泛宣传教育引导群众与周边民族村的村民和谐共处。建设村民邻里“款话亭”，邀请乡贤和村民举行红白理事会议事活动，引导村民自觉摒弃陋习，化解邻里纠纷，促进邻里关系和睦，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，为乡村治理提供强大的精神动力。

元江县：党员化“三员” 助推爱国卫生工作提质增效

为深入推进爱国卫生“7个专项行动”，有效提升基层社会治理能力水平，玉溪市元江县红河街道注重发挥党建引领作用，融合党员进社区“双报到双服务双报告”常态化工作，让党员化身“三员”，助推爱国卫生工作取得新质效。

“宣传员”助力健康入心。党员化身“宣传员”，进入校园、小区、家庭，通过现场演示“七步洗手法”、生动讲解爱国卫生“7个专项行动”及创建国家卫生县城的重要意义、宣传健康文明生活“六条新风尚”等方式，动员广大居民群众积极参与到爱国卫生“7个专项行动”当中，引导大家养成“讲卫生、勤洗手、勤打扫”的健康生活习惯，不断提升群众的生活幸福感和获得感。

“劝导员”助力文明升温。党员化身“劝导员”，身穿红马甲穿梭在红河街道的大街小巷，以向群众发放交通安全、健康文明生活、疫情防控等宣传资料的方式，倡议广大居民安全出行，文明礼让，共同创造良好的交通安全环境；引导广大居民群众树立健康卫生意识，摒弃不良生活方式，提高自身身体健康素质。同时，对行人、非机动车随意横穿马路，电动车随意停放，污水乱泼乱倒，垃圾乱堆乱放等不文明行为进行劝导整改。助力打造文明、卫生、美丽、健康、幸福元江。

“清洁员”助力环境提升。党员化身“清洁员”，充分发扬“不怕脏、不怕累”的精神，定期对红河街道内的公园道路及绿化区

域内死角处的垃圾进行清理，为社区群众营造一个整洁、优美、舒适的休闲娱乐场所，切实巩固爱国卫生“7个专项行动”成果。

下一步，红河街道将结合实际，以居民需求为导向，整合报到党组织、党员的优势和特长，创新和丰富联系服务群众的方式和活动载体，不断增强服务针对性和实效性，进一步结合党员“双报到双服务双报告”工作，不断提升爱国卫生成果。

玉溪市推进爱国卫生“7个专项行动”领导小组指挥部办公室 2022年7月20日印发

编 稿：张思思

审核人：赵华